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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admini8traţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — ţi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Tripla alianţă.
Nu e tocmai mult de când îşi făcea 

cursul prin íntréga presă européuá ştirea 
sensaţionalâ, că Italia pune conditiuni 
pentru a rémáné şi mai departe în tripla 
alianţă; şi anume, cere, ca în conven- 
ţiunile vamale-comerciale sé i se asigure 
atâtea favoruri şi avantagii, ca prin ele 
sé fie egalate jertfele pe cari le-a adus 
ţâra până acum în interesul triplei 
alianţe.

Condiţiunea era numai pretext; 
pentru-că guvernul italian ştia bine, că 
nici Germania, nici Austro-Ungaria, nu 
póte sé 'i facă concesiuni mai mari fi
nanciare decum au fost cele din trecut.

Condiţiunea a fost deci numai punte 
de eşire din tripla alianţă, punte de 
scăpare pe séma guvernului italian, care, 
ţinând cont de opiniunea publică din 
ţâră, mai mult ínsé de voinţa Regelui: 
nu se mai póte învoi astăzi la reîn
noirea contractului de alianţă cu cele
lalte doue state mari europene, fiind-că 
Italia în acésta asociaţie nu-şi mai află 
comunitatea de interese.

Dorinţa Italiei de a eşi din tripla 
alianţă e de altcum de mult cunoscută ; 
şi astfel lumea politică nu va fi de 
loc suprinsă de ştirea, care acum ne 
"vhrer'Tii formă mai concretă, şi ca is- 
vorîtă din cercuri cari stau fórte aprópe 
de ministeriul nostru comun de esterne, 
ne vestesce, că tripla alianţă, aşa cum 
a esistat ea până acuma, la nici un 
cas nu va mai esista pe viitor; pentru-că 
la 6 Maiu 1903 nu va fi reînoită, ci 
Italia se va alătura la alianţa dublă 
franco-rusă, pe când locul ei îl va 
ocupa Anglia, formându-se astfel deo
dată doue triple alianţe în Europa.

Cererea presei italiene şi cererea 
parlamentului italian, ca Italia sé iese 
din tripla alianţă, va fi deci în curând 
împlinită.

Lucrul era de prevăzut. Cu mór
tea, întâmplată în împrejurări atât de 
tragice, a Regelui Umberto s'a schim
bat íntréga situaţie politică în Italia. 
Cu totul alte interese sunt scóse astăzi 
pe plan la Roma, şi ele dictâză con
duita politică a cercurilor dátátóre 
de ton.

Sé nu uităm, că tinera regină a 
Italiei e fiica principelui de Muntenegru, 
ear’ principele Muntenegrului e cel mai 
intim amic al Ţarului, şi cel mai bine- 
vécjut la curtea dela Petersburg, din- 
tré toţi domnitorii Europei.

Ştiindu-le acestea, avem în mână 
cheia deslegării enigmei. Italia nu mai 
póte face politică comună cu statele, 
cari urmăresc politică contrară Rusiei.

De altcum Regele Victor Emanuel 
a fost şi mai nainte, totdeuna, în con
tra triplei alianţe, în contra comunităţii 
de interese cu Germania şi Austro- 
Ungaria, de cari Italia nu e legată 
nici prin afinitate de sânge, nici prin 
alte legături de interese comune, şi 
dela cari nu are nici măcar acele avan
tagii economice pe cari le are dela 
sora ei cea mai mare şi mai puternică, 
déla Francia.

Negreşit, că şi diplomaţia franceză, 
şi póte şi cea rusă, îşi va avé partea 
ei la desfacerea tovărăşiei acesteia a 
Italiei de cătră celelalte doué aliate 
de până acuma; dar’ în ultima analisă, 
eşirea Italiei din tripla alianţă totuşi

numai Regelui Victor Emanuel póte 
sé fie atribuită ; pentru-că precum tatăl 
seu, Regele Umberto, a ştiut’o şi a 
putut’o menţinâ în contra curentului 
de opunere care şi până acum esista 
în Italia, — putea eé o menţină şi el.

Insé, cum am spus, altele sunt 
astăzi interesele la Roma, şi ele cer sé 
nu mai fie menţinută!

De altcum mai este mult până la 
6 Maiu 1903. Multe se pot întâmpla 
până atunci. Se póte schimba cu de- 
săvîrşire opinia publică a Italiei şi se 
póte schimba şi voinţa regelui Victor 
Emanuel. Şi se póte, că atunci, când 
va fi vorba serios de reînoirea triplei 
alianţe, Italia însăşi va cere sé rémáná 
alianţa celor trei puteri şi pe viitoriu 
aşa cum a esistat ea în trecut. Pentru- 
că în politică interesele de stat înving 
totdeuna simpatiile sau antipatiile per
sonale.

Dar’ dacă schimbare se va face, ea 
are într’atâta interes şi pentru noi, că 
din tripla alianţă făcând parte şi rega
tul român, e întrebare, dacă în urma 
schimbării proiectate, póte sé mai ré- 
mână România în sinul triplei alianţe, 
sau ba? Şi dacă rămâne, póte se ră
mână sub condiţiunile de până acuma 
sau va trebui să-şi formuleze alte con
ditiuni, mai favorabile, atât pentru re
gatul român, cât peste tot pentru nea
mul românesc?

JNu întrăm în detailuri. Avem de
plină încredere în bărbaţii de stat ai 
României, chemaţi să conducă desti
nele vecinului regat, şi_ şi mai multă 
încredere în înţelepciuueaRegelui român, 
care va şti, sigur, să dee o astfel de 
direcţiune politicei esterne a ţerii sale, 
care folóse sé aduca ţerii.

Tot ce am dori este, ca la astfel 
de ocasiuni binevenite, pe lângă inte
resele statului român, să nu fie date 
uitării nici interesele celoralalţi Români, 
cari nu fac parte din regat!

S ib iiu , 11 Martie n.
Dela curte. Maiestatea Sa Monarehul 

pléca astăzi, Luni, pe doué zile la München, 
pentru a lua parte la terbârile ce se aran- 
jiază acolo din incidentul aniversării naşterii 
a optzecea a prinţului regent Luitpold.

Din parlament. In şedinţa de Vi
neri a dietei maghiare a fost terminată dis
cuţia asupra budgetului ţerii pe anul curent 
şi ministrul de finanţe a putut presents încă 
în aceeaşi şedinţă legea definitivă asupra bud
getului, care va fi votată după terminarea 
desbaterilor aşa numite apropriaţionale, ce se 
vor începe probabil în şedinţa de Joi din 
séptémána acésta. Astfel este speranţă, ca 
budgetul sé p6tă fi sancţionat până la finea 
lunii acesteia ; prin urmare necesitatea cererii 
unei îndemnisări noue, cum era vorba, cade 
dela sine.

Din Austria Reichsratb-ul s’a ocupat 
în şedinţa de Vineri cu alegerea definitivă 
şi pentru sesiunea íntréga a presidiului. A 
fost ales de nou president contele Vetter, ear' 
vice-preside nţi deputaţii Frade şi Zaczek. 
Cehii agrari şi socialişti au ridicat protest, 
înainte de votare, în contra realegerii de 
president a ^contelui Vetter, care a dovedit 
că e inimicul cel mai mare al poporului ceh. 
De fapt i-s’au dat 47 bile albe, şi se crede 
că tóté au fost ale Cehilor.

Un comunicat. Organul ministrului
comun de esterne Fremdenblatt, e autorisat 
a declara, că svonurile tendenţi6se, respândite 
asupra situaţiunii, anume, că guvernul austriac 
ar fi, pactat cu anumite partide, nu au alt 
scop decât de a agrava situaţiunea, şi de a 
învenina şi mai mult bóla esistentă. De aceea, 
să nu li-se dee cretjăment, pentru-că nu sunt 
adevărate. Credem a nu greşi când afirmăm, 
că sunt înţelese svonurile despre promisiunile 
făcute Cehilor în caşul că sistézá obstrucţiu- 
nea faţă cu ordinea de zi care e şi votată deja.

• Istoricu l E p isco p iilo r  noue
de George Ardelean.

(Urmare.)

Eară propunerea deputaţilor archidie- 
cesani pentru sistemisarea vicariatului în 
rang de archiereu asemenea retipărită în 
protocolul congresual din 1878 pag. 228 
sub 1.' K . ,  sună:
F ro p u n erea  a  douézeci de  d e p u ta ţi congre- 
su a li d in  a rch id iecesa  T ra n s ilv a n ie i , p en tru  
s is te m is a r e a  p o s tu lu i  de  v ic a r iu  arch id iecesan  

cu ra n g  d e  archiereu.
Luând în considerare că alegerea de 

metropolit, cel ce e totodată şi archiepiscop 
al Ardealului în sensul Stat. organic § 164 
p. 3., s’a reservat în competinţa congresului 
naţional-bisericesc, pe când alegerea epis
copului sufragan în sensul § 97 al Stat. 
Org. e dată în competinţa respectivelor si- 
nóde eparchiale, prin urmare considerând, 
că archidiecesa a perdut dreptul de a’şi 
alege pe archiereul său fără de ingerinţa 
celorlalte eparchii, pe când acestea aleg 
pe archiereii săi fără concursul diecesei:

Considerând mai departe că de şi 
Stat. Org. concedeézá ca la cas de lipsă să’şi 
potă alege de metropolit şi unul, care nu 
e archiereu: totuşi deórece atât ordinea 
ierarchică, cât şi natura lucrului precum 
şi buna cuviinţă recere, ca metropolitul, 
care în sensul eanónelor e cel dintâi între 
episcopi, de regulă să se alâgă dintre epis- 
copi, amintita concesiune escepţională a 
Stat. Org. în faptă se vedesce de neprac- 
ticaveră, şi numai ar face pe ori-care con
curent nearchiereu pentru totdeuna impo
sibil de ori-ce ulterioră aspiraţiune: prin 
urmare archidiecesanii nea vend archiereul 
său consacrat, nici nu ar puté concurge 
cu vre-un candidat de egală condiţiune 
canonică la întregirea scaunului metro
politan;

Considerând şi aceea, că fie care die- 
cesă sufragană e representată în congres, 
în consistoriul metropolitan şi în sinodul 
Archiereilor pe deoparte prin episcopii săi 
ca votanţi, şi pe de altă parte şi prin me
tropolitul lor ca preşedinte, pe când archi
diecesa e representată acolo numai prin 
votul eventual al Metropolitului său ca 
preşedinte;

Considerând preste tóté aceste, că ar
chidiecesa pe timpul vacanţei scaunului 
metropolitan, tocmai la cele mai însemnate 
şi vitale acţiuni, când se lucră despre în
tregirea acestui scaun, nu e representată 
în sinodul archiereilor de fel, ear’ la con
sistoriul metropolitan care pregătesce şi 
la congres care efeptuesce alegerea de 
Metropolit, nu e representată cum sunt 
celelalte eparchii şi prin archierei lor; şi 
în fine mai considerând şi aceea, că ar servi 
numai spre a înălţa vacja şi demnitatea 
metropolitului şi spre uşurarea agendelor 
acestuia, dacă el ar avó lângă sine un ar
chiereu ajutor;

Subscrişii, conduşi de îndemnul de a 
delătura despre o parte defectele şi ano- 
maliele sus înşirate, ce nedreptăţesc mult 
şi mâhnesc adânc inimile archidiecesanilor; 
ear’ despre altă parte de a recompensa 
încâtva dreptul archidiecesanilor de a’şi 
alege ca celelalte diecese esclusiv pe ar
chiereul său, şi totodată de a înlesni ad
ministrarea şi a mări vacla biserici; — ’şi 
iau libertatea, ca totdóuna şi acum din 
ansa cestiunei despre înmulţirea eparchielor 
a propune: ca într’una cu deslegarea ces
tiunei despre înmulţirea eparchielor, şi tot 
pe aceeaşi cale să se decidă, ca postul 
sistemisat de vicariu Archiepiscopesc pe 
viitor să se deplinescă cu un archiereu 
ales prin sinodul archidiecesan, după mo
dalitatea prescrisă în Stat. Organic pentru 
alegerea episcopilor sufragani, şi ca acest 
episcop să aibă loc şi vot în sinodul epis
copilor în rondul acelora, se potă în ar- 
chidiecesă a împlini tóté acele funcţiuni 
archieresci ce i-le încredinţâză archiepis- 
copul, ear’ în vacanţa scaunului archiepis- 
copal să suplinescă pe archiepiscopul în 
tóté afacerile archidiecesane.

Sibiiu 1 Novembre nou 1878.
Membrii congresului din Archidiecesă:

I. Hanea m. p. Draguşian m. p.
I.cav.dePuşcarium.p. Mihelţian m. p.
Ios. Barac m. p. Zaharie Boi m. p.
M. Lazar m. p. Petru Pogaraşi m. p.
N. Popea m. p. Candrea m. p.
E. Macellariu m. p. Crainic m. p.
Dr. Ios. Hodoşium. p. Bârsan m. p.
loan Longer m. p. Dr. II. Puşcariu m. p.
Nicanor Erateşium.p. St. Iosif m. p. 
Gfaitan m. p. loan Papiu m. p.

In şedinţa următore a XTX tot din 
ziua de 20 Oct. (1 Nov.) 1878 d. m. comi- 
siunea organisătore raportâză cum urmâză 
sub Nr. 242 :

In legătură cu cele premerse în şe
dinţa de nainte de mâzăzi sub Nr. 241 se 
reasumă cestiunea despre înfiinţarea alor 
doue episcopii noue, în care obiect de
putatul V. Babeş, ca raportorul maiorităţii 
din comisiunea organisătore propune votul 
acelei maiorităţi în următorele:

Considerând că — precum arată con
clusele congreselor dela 1870—1874 şi peti- 
ţiunile concernentelor poporaţiuni,—înmul
ţirea dieceselor în provincia nostră metro- 
litanâ prin înfiinţarea celor dóue episcopii 
istorice din Timiş0ra şi Oradea-mare este 
un obiect de preocupaţiune generală şi 
seriosă;

Considerând, că după datele şi pro
punerea, ce ni-a substernut-o Inaltpreasfin- 
ţia Sa, părintele metropolit, atât necesitatea 
cât şi posibilitatea şi utilitatea înfiinţării 
acelor eparchii noue apare evidentă;

Considerând, că cu privire la marile 
interese sociali, morali şi culurali, ce tocmai 
în timpul presinte le urmăresce, respective 
le apără din resputeri biserica nostră, in
terese, cari direct — şi nemijlocit — cad 
în activitatea diecesei şi a episcopului, — 
o activitate mai eficace se condiţionâză 
dela un cuprins şi dela o estensiune mai 
mărginită, respective mai bine arondată şi 
concentrată a diecesei, precum şi dela 
numărul corespundător de diecese şi de 
episcopi, ceea-ce face precepută nu n u m a i  
necesitatea, ci şi marea urgenţă a înfiinţării 
dieceselor de sub întrebare;

Considerând în fine, că decisiunile 
de până acum ale congreselor s’au învârtit 
tot numai în forme, fără a enuncia şi ceva 
positiv, în fond, şi fără a înainta causa 
realminte spre liniştirea spiritelor credin
cioşilor inmediat interesaţi;
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Comisiunea organisatóre, consimţind 
în  fond cu actul Inaltpreasfinţiei Sale pă
rintele metropolit, află m otivată şi face 
propunerea: ca congresul păşind astădată 
un pas înainte spre deslegarea reală a ces- 
tiunei, sé se pronuncie astfel:

Necesitatea, posibilitatea şi urgenţa 
înmulţirei dieceselor prin înfiinţarea celor 
două istorice episcopii din Timişora şi 
Oradea-mare, se recunósce, şi deodată se 
decretă în principiu realisarea înfiinţării 
acestora, avisându-se consistoriul m etropo
litan, că pe lângă ascultarea de bărbaţi 
competenţi din concernentele părţi şi a 
tu turor factorilor îndreptăţiţi, să elaboreze 
un plan esact şi detaiat asupra modului 
şi tuturor condiţiunilor de realisare prac
tică şi neamânată a acelor diecese, şi acela 
să-’l substărnă celui mai de aprópe con
gres, în  cas de oportunitate chiar şi cu 
esoperândul consens al potestăţii de stat.

Ce privesce propunerea celor 20 de 
deputaţi din archidiecesă, pentru regularea 
postului de vicariu archiepiscopal în ar
chidiecesă, prin instituirea unui archiereu, 
comisiunea condusă de aceaşi ideă funda
mentală, pe care o a desvoltat mai sus, 
nu póte să fie în contra acestei propuneri, 
şi încă cu atât mai puţin, când acea pro
punere se presintă ca o dorinţă a întregei 
archidiecese, şi când trebue să recunóscem 
cumcă archidiecesa chiar şi după eventuala 
cedare a unor părţi pentru întregirea, res
pective arondarea dieceselor suirangane, 
to t remâne forte mare şi estinsă, precând 
capul ei archiepiscopul ca totodată metro
polit, în împregiurările grele de astăzi, 
cu to tă activitatea sa, abia póte ajunge să 
satisfacă pe deplin duplului seu înalt oficiu.

Deci comisiunea recom endă: „a se 
primi în principiu şi acésta, dar conform 
natúréi causei, cu acel adaus: ca şi acésta 
propunere să se transpună consistoriului 
m etropolitan, cu însărcm area: că după as
cultarea sinodului arcliieresc, şi după cererea 
înscrisă a votului archiepiscopuiui metro
polit, să o supună apreţierei sinodului ar- 
chidiecesan din punctul de vedere al ne
cesităţii şi do taţiunei; apoi pe temeiul 
acestor Voturi îndreptăţite să elaboreze 
în  detaiu planul realisăru practice, şi la 
cel mai de aprópe congres sé-’l substârnă 
de odată cu cel asupra nouelor episcopii“.

D eputatul Zaharie Boiu faţă de acestă 
propunere combinată, la carea se alătură 
şi raportorul minorităţii, respective mino
ritatea din comisiune, face următorea con- 
tra-propunere:

„Tóté actele referitóre la proiectatele 
două episcopii şi la vicariatul archiepisco- 
pesc, se transpun consistoriului m etropo
litan spre a preconsulta obiectele, şi a 
face congresului procsim propunerile de 
lipsă motivate şi detaiate, alăturând votu
rile relative la dînsele ale sinódelor epar- 
chiale şi ale sinodului episcopesc .

Fmindu-se desbaterea asupra acestor 
propuneri, presidiul le supune ia votare, 
în  urmarea căreia se constată ; că pentru 
propunerea deputatului Zacharie Boiu s au 
dat 26, ear’ pentru a comisiunei 82 de vo
tu ri; deci pe basa m aiorităţii voturilor se
enunciă ca decis:

„ Congresul primesce propunerile co- 
misiunei pentru înfiinţarea nouelor episcopii 
şi pentru sistemisarea postului de vicar ar- 
chiepiscopesc cu rang de archiereu, după 
cum sunt precisate mai sus“.

(Va urma)

* Din parlament.
__ Vorbirea deputatului Teodor Fâşie. —

(Urmare şi tine)
Acum lucrul principal e regulamentul 

de procedură (Aprobări).
Acesta e siînt şi inviolabil; cel care

cunósce acest regulament şi ordinaţiunile 
táietóre în sfera administraţiei şi ştie să le 
aplice cu uşor succes, — e capacitate deja. 
Póte avansa mai bine de cât cel care ’şi în- 
dréptá privirea asupra principiilor legii, drep
tăţii, ştiinţei juridice, şi nu se amestecă în 
îmbulzâlă.

in  caşul că se violâză cutare principiu 
de drept, ori legea, acésta violare eo ipso 
încă nu atrage după sine cercetare discipli
nară, pentru-că un amestec ex officio în 
acésta nu are loc, — întru cât un asemenea

amestec ar forma violarea independenţei ju
diciare, — violarea regulamentului de pro
cedură însă îndată atrage după sine cercetare 
disciplinară, ori dorgatoriu presidial (Apro
bări.)

Din acest motiv apoi jutjii de a doua 
mână studiéza cu mu it mai intensiv regula
mentul de procedură şi ordinaţiunile adminis- 
traţionale, de cât ştiinţa juridică, şi cu tóté 
că şi acestea trebue necondiţionat să fie cu
noscute judilor, totuşi eu celor cari se disting 
pe terenul normelor administrative şi de ser
viciu, numai în acel cas li-aşi da întâetate 
faţă de alţii, dacă şi prin alte calităţi se 
disting.

Sistemul acesta, care voesce să. creeze 
beamteri harnici, a avut apoi resultatul acela, 
că dacă percurgem lista subjuijilor vedem 
că o mulţime de doctori juris sunt preteraţi.

Fost-au timpuri, când doctori de jură, 
în speranţa avansării extra seriem au întrat 
în serviciul justiţiar mulţime de ei, dar’ s’au 
convins în fine, că după şese-opt ani împli
niţi ca subjugi, cu nimic n’au ajuns mai în
ainte de cât colegii lor cari au făcut simplul 
esamen de stat si esamenul de jude, ba 
aceştia sunt chiar în avans faţă cu ei, pentru- 
că intraseră în serviciu după absolvarea 
cursurilor de patru ani, până când ei, din 
causa timpului recerut la facerea doctoratului, 
numai mai târziu au putut întră.

Corpul practicanţilor şi subnotarilor are 
chiar puţini doctori juris, pentru-că tinerii 
acstia s’au convins deja că e de prisos a-şi 
mai face cheltueli şi cu esamenele de docto
rat, după-ce şi aşa doctoratul nu le uşurăză 
întru nimic avansarea.

JSIu voesc să zic prin acésta că dór’ 
mi-ar impune grozav de mult faptul că cineva 
e doctor juris, un lucru urmézá însă din 
acésta negreşit, acela, că tmerui respectiv a 
dat doveiji de mult studiu şi că in urma 
acesteia cercul de vederi îi este mai larg — 
vorbesc în general — de cât al acelora cari 
s’au oprit la esamenul de stat, ori eu 
un esamen de stat s'au supus esamenului 
de jude-(Aşa e ! Aşa e ! — în drópta.)

Dacă practicanţii, subnotani şi notarii 
vor vedé că facerea rigoróselor le asigură 
avautagii necondiţionat, — eu sunt convins 
că până ia schimbarea actualului sistem ai 
instrucţiei în ştiinţele juridice, mulţi tineri 
pe cari acum desilusionaţii doctori de jură 
şi bine ajunşii ne-doctori, cu însuşi esemplul 
lor îi desmâută ori întrică de ia pregătirea 
pentru rigoróse, — vor căpăta voie spre a 
studia şi a-şi completa cât mai mult cuali- 
ficarea teoretică.

Ear’ acésta ar li un ce fórte salutar, 
pentru-că de-şi adevărat este că tinerii capătă 
ia judecătorii corespuntjétórea cuahlicaţie 
practică, totuşi o cualiticare mai înaltă teo
retică va avé efect înălţător pentru nivelul 
juristic al judecătoriilor.

Atrag atenţiunea dlui ministru de jus
tiţie şi asupra împrejurării aceleia, că juijii 
cari se ocupă cu afaceri criminale dese-ori 
sunt împărtăşiţi de precădere faţă cu juijh 
puşi la cause civile, de şi tără índoélá, ceşti 
din urmă au să lucreze pe un teren cu mult 
mai greu.

Procurorii capătă adaus de salariu, ceea- 
ce însă întru nimic nu e contrabalansat 
prin faptul că sunt permutabili, hind-că per
mutări numai forte rar se întâmplă.

Jucjii de investigaţie încă au adaus de 
salariu, pe când presidenţii senatului apela- 
toric în cause civile de pe lângă tribunale 
nu au asemenea adaus. Ear’ de meritat îl 
merită şi aceştia, şi din consideraţiuni de re
ciprocitate ar trebui să se estindă acum acest 
favor şi asupra presidenţilor senatelor apela- 
îorice în cause criminale, cum şi asupra pre
sidenţilor de pertractări finale.

Sunt patruzeci de ani de când lucrez 
pe terenul judicaturei şi astfel cunoscând 
prea bine situaţia miseră materială a judilor 
că de pildă cei cu familie, cum au să lupte 
cu datorii, cum numără pe degete sosirea 
primei, pentru-ca să pótá achita conturile 
aglomerate pe umerii lor în decursul lunii, 
ca să vegeteze mai departe apoi cu familia 
lor, — nu pot încheia acest discurs fără ca 
rugând să rog pe dl ministru de justiţie, 
faţă cu care am cele mai bune speranţe şi 
cea mai completă încredere, să amelioreze 
situaţia materială a judilor.

Fie-care tiler pe care {éra ’1 va între
buinţa spre acest scop, va aduce cele mai

bogate carnete, pentru-că dacă judicatura 
ungară e exemplară, atunci ţâra ’şi are deja 
completa capabilitate de credit înaintea străi
nătăţii, şi, dacă unei naţiuni póte să-i fie 
comoră preţidză armata, cu aceeaşi îndreptă
ţire póte să-i fie tot aşa de preţi0să comórá 
şi corpul judecătoresc al ei.

înainte de a-mi încheia însă discursul, 
concădă-mi on. casă să fac o mică abatere 
şi să reflectez la vorbirea onoratului con- 
deputat Nicolau Bartha. (S’auijim! S’auijim !) 
D-sa adecă a aflat de bine se presinte aici 
gimnasiile naţionalităţilor în aşa colóre, ca-şi- 
curn acele ar fi nepatriotice şi ar cresce cetă
ţeni periculoşi pentru statul naţional magiar. 
(S’auijim ! b’aucjim ! Sgomot. Presidentul sună 
clopoţelul. S’audim! S’aucjim!) Acésta eu, on. 
casă, întru cât sunt orientat, cutez a o nega 
făţiş, şi rămânând în cadrele discuţiei asupra 
budgetului justiţiei observ, că juijhi nema- 
gian ai patriei nóstre aprópe toţi de-a rândul 
şi-au căpătat instrucţia elementară în unul 
sau altul dintre acele gimnasii ale naţiona
lităţilor.

Judii aceştia întocmai ca şi judii ma- 
giari, aplică legile patriei nóstre în numele 
regelui Ungariei şi anume în corectă limbă 
magiară, în tóté direcţiunile îşi îndeplinesc 
bine chiămurea, şi eu trag la índoélá că un 
Magiar nepreocupat şi iubitor de dreptate ar 
fi în stare sé 'i acuse de nepatriotism sau 
chiar de tendenţe contrare statului ungar.

Ca-şi-cum, zău, precum se accentuézá 
acésta din stimata parte de dincolo, numai 
cei din partea aceea ar fi buni patrioţi, ca-şi 
cum numai Magiarul ar şti şi numai Magia- 
rului i-ar fi permis s6-şi iubiască în adevăr 
patria sa, şi ca-şi-cum dacă cineva e cetăţean 
nemagiar (»nem magyarajku“/ al patriei 
acesteia, dacă nu s’a născut magiar, nici că 
ar avé dreptul şi libertatea de a-şi învăţa pro 
pria lui limbă maternă \ Mă rog de ertare, 
acésta o neg botărît.

Ear’ în ceea-ce privesce îuseşi gimna
siile naţionalităţilor, me rog, să clarificăm lu
crul. Preste tot apostrofarea şi bocetul acela 
n’are nici un motiv şi nu e la loc. Intru do
vedirea acesteia, reflectând chiar numai la 
datele din cercul meu electoral şi din locul 
meu natal, cutez a mă provoca ia gimuaaiul 
din Beinş ca la unui ai cărui protesori nu 
mai puţin sunt bum patrioţi, şi afara de mine 
pot dovedi din recentele esperieuţe, între alţii, 
doi membri ai acestei case, dintre cari unul 
e deputatul Beinşului, că profesorii dela gim- 
nasiul acesta sunt primii în iubirea de patrie 
şi in eserciarea drepturilor constituţionale ale 
patriei nóstre (Aprobări din drépta.), directorul 
acelui gimnasiu şi în trecut şi şi ia uliima 
alegere de deputat a fost president de alegere, 
ear’ unul dintre profesori de regulă e prim- 
notariu de alegere de deputaţi; un astfel de 
gimnasiu deci, care astfel de profesori are, 
nu cresce statului ungar duşmani, — ear’ 
planul de învăţământ şi manualele acestor 
gimnasii şi de altcum le statoresce mimsteriul 
nostru de instrucţie publică şi — pot zice — 
le coutrolézá strict prin directorul suprem 
districtual şi prin comisarii de esamene.

Budgetul îl primesc. (Aprobări din 
drépta.)

Revistă esternă
Atentat contra ímpératniui Vilhelm.

Săptămâna trecută, Mercuri, un anume Wie
land a comis în Bréma un atentat contra 
împăratului Vilhelm. Anume, când împăratul 
eşia din „Rathhauskeller“ i-a isbitîn cap un drug 
de fer. Din norocire împăratul a scăpat cu 
o rană în obraz, sub ochiul drept, a cărei 
vindecare va recere Jimp de câte-va săptă
mâni. Îndată după atentat împăratul a plecat 
direct la gară şi s’a re’ntors la Berlin.

Se zice, că atentatorul e scrintit la minte 
şi că fapta lui n'are nici o însemnătate poli
tică. Curios însă, că „scrintiţii“ aceştia aşa 
poftă mare au să atenteze contra împăratului 
lor. Cu câteva luni mai nainte Zelma Schnapka 
aruncase după el cu o bardă, când trecea cu 
trăsura pe stradele oraşului Bresslau; despre 
acéstá femeie încă se zicea că e scrintită, şi 
tot un „scrintit* e şi atentatorul de acum!

*

Armistiţiu în Transvaaf. Din Africa 
sosesc ştiri interesante: în partea ostică a 
Transvaalului e armistiţiu şi comandantul su
prem al oştirilor engleze, lordul Kithener per-

tractézá cu Botha, comandantul suprem al 
Burilor, pentru pace. Nu numai telegramele 
private ale ziarelor aduc acéstá ştire, ci chiar 
şi Balfour primul lord al tesaurului, a co
municat camerei deputaţilor săptămâna tre
cută, că în Africa sunt în curgere tratative 
de pace. Semnificativ însă, că ministeriul de 
răsboiu nu raportéza nimic despre ele.

E vorba, că Kithener să fi avut în
tâlnire cu Botha la Middleburg, cu care oca- 
siune Kithener să fi promis, că vor fi amnes- 
tiaţi toţi aceia cari capitulézá, cum şi pri- 
sonerii, afară de olandezii din colonia Cap, 
cari — de-şi supuşi englezi — au dat spri- 
gin Burilor. Sunt eschişi de la amnestie şi 
De Wet şi presidentul Steyn, al statului 
Oranje. A mai promis, că în caşul încherii 
păcei guvernul englez va da ajutoriu la re
construirea şi adjustarea farmurilor. Se pare 
că Botha s’a mulţămit cu condiţiunile acestea 
şi a încheiat armistiţiu, după aceea s’a con
sultat cu ceilalţi comandanţi, cari partea cea 
mai mare din ei s’au învoit. A urnái De Wett 
şi Steyn erau neînduplecaţi. De Wet a de
clarat, că va continua singur luptă de răs-
bunare şi va săvârşi contra Englezilor cele
mai oribile crudelităţi.

Cei din jurul lui Krüger, cum raportézá 
o telegramă din Amsterdam, susţin că e im
posibilă îneheerea păcii, cât timp Englezii nu 
vor lăsa Burilor completă independenţă şi pe 
lângă eliberarea tuturor prisonerilor nu vor 
estinde amnestia şi asupra olandezilor din 
colonia Cap. Fără autorisare şi învoire din 
partea statelor libere (Transvaal şi Oranje) 
Botha nu are drept să pacteze şi ínvoéla
făcută cu el nu are valóre, — zic cei din
jurul lui Krüger.

N O U T Ă Ţ I
In şedinţa plenară a consistoriului 

din Arad, ţinută Joia trecută, — după cum 
cetim în „Biserica şi Şc0la“ — s’au luat dis- 
posiţiuni pentru alegerea de protopresbiter în 
Hălmagiu şi pentru alegerea deputaţilor sino
dali în cercurile vacante: Giula, Lipova, 
Arad, Hălmagiu, şi Vinga. S'a luat la des- 
batere projectul de regulament pentrff atace-* 
rile interne ale consistoriului şi s’a ocupat de 
cestiunea pusă de protosincelul Pap: cine 
este de drept presidentul consistoriului în ab
senţa episcopului ? — vicariul episcopesc.

*

Alegere de preot. Din Vidacutul-ro• 
mân ni-se scrie, că ia alegerea de preot, se- 
virşită acolo la 6 Februarie v. dl loan Popa 
a întrunit încrederea credincioşilor, ales fiind 
cu unanimitate paroch al comunei numite. 
Alegerea a fost condusă de dl protopresbiter 
al Sighiş0rei, Bimitrie Moldovan, căruia i -s'au 
făcut ovaţiuni; asemenea şi nou alesului pa
roch, care până aci a ocupat postul de învă
ţător în comuna numită.

*
Din Rapoltnl-mic, ni-se scrie, că la 

iniţiativa şi sfaturile părinteşti ale dlui proto
presbiter din Deva, George Romanul, s’a des
chis o colectă printre credincioşii din comuna 
numită în scopul cumpărării unei sfinte evan
ghelii, pe séma bisericii de acolo. Colecta a 
dat şi până acuma frumóse resultate. Tot la în
demnul dlui protopresbiter, vre-o câţiva nemul
ţumiţi s’au împăcat cu părintele lor sufMesc, 
astfel, că pacea şi buna înţelegere e de nou 
restabilită în comuna Rapoltul-mic. Astfel de 
ştiri înregistrăm cu plăcere, pentru-că de 
pace şi de bunăînţelegere avem lipsă pretu- 
tindenea.

*
Şcola din Hârţegani. Ivindu-se lipsă 

de încăperi noue la şc01a nóstrá din Hîrţe- 
gani comitetul şi sinodul parochial a hotărit 
să mai zidiască o sală de învăţământ, acope
rind totodată edificiul cu ţiglă. Ne place a 
înregistra asemenea ştiri, cari dovedesc dra
gostea şi alipirea credincioşilor noştri faţă de 
şc0lă şi biserică, şi pentru cari vrednici sunt 
de laudă. Alăturea cu preotul şi învăţătoriul 
muncesc întru îndreptarea poporului pe căile 
bune harnicii plugari Ionuţ Moga şi Avram 
Popa.

*

Espediţie la polul nordic, pentru 
Căutarea perduţilor. Mercuri a plecat din 
Cristiania o espediţie la polul nordic cu scop 
de a căuta pe locotenentul Querini şi pe cei 
doi soţi ai lui, cari cu ocasiunea espediţiei 
prinţului de Abruzzo s’au perdut. Espediţia 
acum plecată, condusă de un căpitan de ma
rină, va scruta mai întâiu grupa de insule 
Jan Mayem, apoi se va re’ntóree la Hamerfest 
şi în Iulie va pleca la pământul Francisc 
Iosif, unde speră să afle negreşit pe cei trei 
perduţi.

*



TELEGRAFUL ROMAN

Jeszenszky — la judecătoria ad
ministrativă. Cetim în ziarele din Buda
pesta, că Jeszenszky Sándor, faimosul tost 
şef al fostei secţiuni de naţionalităţi sub Bânffy, 
va fi numit jude la judecătoria administra
tivă, în locul siuucisului Bornemisza.

*
Doi nemernici. Sub titlul „Pactiştii şi 

tricolorul“ „Deşteptarea"* din Cernăuţi scrie 
în Nr. 14 dela 7 Martie n. următorele:

„Prigonirea la care e supus tricolorul 
nostru şi vocile de indignare ce resună în 
íntréga presă română, au străbătut până la 
cercurile cele mai înalte din Viena şi prim- 
ministrul Koerber a primit ordinul a studia 
chestia. Unii din cei dintâiu cari au fost 
consultaţi de prim-ministrul au fost deputaţii 
„români“ din parlament. Ce vor fi răspuns 
ceilalţi nu ştim. Dar’ despre bar. George Was- 
silko şi Dr. Florea Lupu au auijît că amândoi 
sé fi declarat că nu vor opune guvernului 
nici o resistenţă, căci tricolorul represintă co
lorile României şi nu interesâză pe represen- 
tanţiiţ'.?) Românilor Bucovineni. Ce miserabi- 
litate! Vom reveni asupra acestor ruşindse 
re8punsuri de mameluci. Prin declaraţia acósta 
din partea mamelucilor lui Bourguignon tri
colorul nu devine nici antidinastic nici mai 
naţional, însă respectivii domni au perdut şi 
ultimul rest de omenie şi ruşine naţională.“

*

Prinţişorul nu vrea se fie rege! 
Prinţul Edward, băieţelul de şâse ani al nioş- 
tenitoriului Angliei căpătase nu de mult o 
carte ilustrată cu scene din istoria Angliei. 
Frunzărind în ea şi bucurâudu-se de chipu
rile frumóse a ajuns la scena decapitării re
gelui Carol I. Aci mititelul a stat pe loc şi 
a cerut de la cei din jurul seu esplicaţie. 
Aceştia i-au istorisit sfârşitul tragic al regelui, 
la ce prinţişorul a reflectat urmátórele:

Asta nu-mi place, asta e o poveste fórte 
urîtă. JSici n’am să mă fac eu rege, ci doctor. 

*
Dar pentru biserică. Paroehia orto

doxă română din Certege s'a reînfiinţat în 
1850 şi a căpătat ca cinste nesce iestnice 
vechi de iemn, cari au devenit nefolosibile 
şi văzând necesitatea acestora, bunele şi evla- 
viósele parochiene 8otia Cothişel lui Nicodmi 
şi Rucsanda Trifa lui Dumitru, cari şi în anii 
trecuţi au contribuit eu odóre la înfrumseţa- 
rea casei lui Dzeu, au procurat două festnice 
de bronz în mărime de 180 cm., cu suma 
de 480 coróne, cari azi împodobesc biserica.

Parochienii bisericei pnn comitetul pa
rochial pentru acâsta faptă bună şi creşti- 
nâscă isvorîtă din dragostea faţă de biserică 
'şi au esprîmat mulţămită uorindu-le depiină 
sănătate şi tăriă, ca încă mulţi ani să trăiască 
spre binele şi cinstea bisericei, deci şi pe ca
lea acâsta li-se aduce mulţămită şi recunos- 
ciinţă. C’ertege, în 20 Februariu 1001. in 
numele parochienilor: Constantin Cothişel preot 
ortodox rormân.

*
f  Dimitrie Antonescu, advocat, fost 

asesor referent ia consitoriul din Arad, a 
răposat Vineri (8 Martiej, în etate de 56 ani. 
Înmormântarea i-s’a făcut Sâmbătă în cripta 
familiară din cimiteriul gr.-or. din Arad. 11 
jele8ue soţia-sa Barbara n. Beck, fiica Geor
gina văd. Roşescu, fiii Virgil şi Camil şi alte 
numéróse rudenii.

*

Zahar în loc de cărbuni. Vaporul 
englez „Collingham“ în calea spre Boston a 
fost ajuns de furtună şi i-se gătaseră şi căr
bunii. Pentru a putâ da locomobilei aburi, 
ca astfel vaporul să ajungă în vr’un port, 
căpitanul a dispus să se facă foc cu mobiliarul 
şi marfa de lemn a vaporului şi când acâsta 
s’a gătat, a făcut foc cu zăharul de transport 
aflător pe vapor. Astfel i-a succes sâ ajungă 
în portul Bermude, despoiat şi deteriorat de 
puterea furtunei. Din marfa ce se afla pe 
vapor s'a ars mai mult de 130 tonne.

*

Tragedie familiară. Ziarele italiene 
scriu, că in Catania, pe strada de Gambrino, 
s’a petrecut următârea înfiorătâre tragedie 
familiară: Un anume Maresca Giovanni, cer- 
tându-se cu nevasta lui, pentru neşte lucruri 
de nimic, i-a tăiat gâtul cu un briciu 
şi apoi, înfuriat şi pe cumnata sa, care sărise 
în ajutorul celei dintâiu, o ucise cu o lovi
tură de cuţit. In urmă luând un revolver şi-a 
tras trei focuri în cap, murin 1 pe loc.

Scena s’a petrecut într’un minut. Aler
gând vecinii, găsiră pe soţie încă în agonie 
şi de pâlele rochiei sale se ţineau cei trei 
copii ai ei din cari unul sugea încă. Trans
portată la spital, muri pe drum. Maresca era 
un om fórte liniştit, dar’ de cât-va timp era 
forte melancolic.

*
Clubul rus. In Petersburg s’a format 

o nouă societate slavă care pórtá numele 
„Clubul rus“. Scopul nouei societăţi este să 
strîngă mai de aprópe relaţiuniile cu slavii 
dm afară de Rusia şi creşterea tinerimei ruse 
în idealurile slave vechi. Membrii nouei so
cietăţi sunt foştii agitatori din cunoscuta so
cietate slavă de bine-facere din Petersburg, 
cari, nemulţumiţi de politica slavă a societăţii 
i-au întors acesteia spatele şi au întemeiat o 
nouă societate. „Clubul rus“, care se vede 
că are de gând sâ desfăşure o activitate mai

intensivă, e atacat de pe acum fórte aspru 
de ziarele liberale ruse, cari declară că planurile 
clubului sunt ridicole şi págubitóre.

*
Cine ’i buu de soldat, e buu şi de 

alegétoriu ! Pe stradele Budapestei s’au aflat 
săptămâna trecută mulţime de ţiduliţe cu in
scripţia : Jos cu deputaţii geşefţan! — Cine 
’i bun de a fi soldat, e buu şi de alegétoriu !

Frasa din urmă dovedesce, că ţiduliţele 
au fost aruncate de socialişti spre a tace pro
pagandă pentfu votul universal.

*
Ştiri mérunte. In suburbiul Orăijii- 

mari s’a prăbuşit Sâmbătă o casă, astrucând 
sub ea trei copilaşi, cari se jucau în odaie. 
Doi au scăpat cu răniri grave, dar’ a treia, 
copiliţa lui Szepeşi, a murit. — Vaporul 
„Brutus“ îu calea de ia Kiel spre Anglia s’a 
cufundat în mare. Bici un om de pe el nu 
a scăpat. — In Viena un mare orcan de nin- 
sóre a causat Vineri fórte mari pagube. Deosebi 
reţel ele telegrafice şi telefonice au fost teribil 
deteriorate. Paguba e jumătate milion. — 
In comitatul Aradului Sâmbătă după amiazi, 
întră tunete puternice şi fulgere orbitóre a 
bătut ghiaţă; în Boroş-Sebeş ghiaţa era în 
mărimea alunelor şi a căzut timp de mai multe 
minute. *

Tuturor le este cunoscut, că se
minţele de economie şi de grădini ale lui 
Mauthner produc de trei-ori mai mult ca alte 
seminţe. Esceiente sunt îndeosebi seminţele 
de napi împreunate cu marca ürmei „Stern
mark“ şi sunt a se deosebi de altele contra
făcute. Seminţele lui Mauthner sunt cu un 
cuvânt neîntrecute şi economii nóstre tac 
fórte bine, dacă îşi comandă seminţele lor, 
numai dela firma Mauthner în Budapesta.

PARTEA LITERARĂ.
Concubinatul

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de C f a - m ü l  H a a g c .

(Urmare.)
Sila din partea părinţilor, ca fata lor sé se 
mărite după cine voiesc ei, şi nu după cine 
voesce ea, şi acésta din consideraţiuni mate
riale ori de amiciţie între ei şi părinţii feciorului.

In caşul acesta de multeori fata, ca să 
scape de o căsătorie silită şi fără speranţa de 
fericire fa miliară, fuge dela părinţi la amorez 
şi trâesce cu el în concubinat.
Căsătorii încheiate între individi cu mari di
ferenţe de etate, din interese materiale şi sen- 
suale, când apoi cel tiner îşi ţine şi concubină 

— pe faţă ori în ascuns.
Sunt şi caşuri de acelea, de şi fórte 

rari, când indivizi cu mari diferenţe de etate 
închee căsătorii — unul, şi anume cel bătrân 
din interese sexuale, ear’ altul, şi anume cel 
tinăr din interese materiale, carele apoi „se 
rebonilieă“ mai ţinându-şi, fie pe faţă ori în 
ascuns, şi câte o concubină, după etatea lui 
mai tineră.

Acestea ar fi căuşele, cari contribue la 
sporirea concubinatelor întrucât le-am putut 
descoperi eu. Vor mai fi abunăsâmă şi altele, 
şi mă vom bucura, dacă barem alţii le-ar 
putâ descoperi şi astfel căutând cu toţii după 
mijlócele pentru delăturarea lor şi aplicându-le 
dór’ le vom putâ delătura.

Deci trec la

Relele ce resultă din concubinat.
înainte de a ne da sâmă despre relele 

ce resultă din concubinat, trebue să preci- 
săm: când numim o căsătorie legală, şi când 
nelegală; pentru-că tóté relele ce vin asupra 
societăţii, vin din neobservarea legilor, fie ace
lea naturale, bisericesci, ori de stat.

După definiţiunea ce am vecjut că dă 
dreptul roman căsătoriei, acâsta este o legă
tură între bărbat şi femeie şi o însoţire pe 
tótá viâţa pentru participare la drepturile di
vine şi umane ; ear' pentru posibilitatea ajun- 
gerei acestui scop, atât biserica, cât şi statul 
au prescris anumite condiţiuni şi formalităţi, 
cărora nupturienţii trebue să se supună la 
încheerea căsătoriei intenţionate, dacă vreau, 
ca aceste două autorităţi supreme să-i ia sub 
scutul lor şi să le garanteze eserciarea ace
lor drepturi.

Iată dar la căsătorie de ce conlucra şi 
biserica şi statul, având fiecare aci interese 
de apărat, şi de ce între aceste două auto
rităţi trebue să fie concordia cea mai per
fectă, căci altcum se strică basele familiei, ca»

rea este şi totodată şi basa statului şi a bi
sericei. Pentru ce ? Pentru-că ambele aceste 
corporaţiuni sâu societăţi sunt compuse în 
acelaşi timp din aceiaşi membri. Durere însă 
că „ideile moderne cerând păcât posibil se- 
paraţiunea puterilor“, statul ignorâză prea 
mult, ba abandonâză cu totul pe unele locuri 
prescripţiunile bisericei reíeritóre la contrac
tarea căsătoriei, şi de aci conflictul între stat 
şi biserică pe terenul dreptului matrimonial 
(Dr.Boroian: Drept. bis. voi.II. pag. 204, Iaşi 
1890). De aci apoi anomalia, că unele căsă
torii din punct de vedere al statului sunt 
legale, dar’ din punct de vedere bisericesc 
neiegale, — legale, pentru-că au fost înche
iate cu observarea condiţiunilor prescrise de 
stat, dar’ nelegale, pentru-că prescripţiunile 
bisericei au fost ignorate. Şi astfel de căsă
torii, dela introducerea căsătoriei civile obli- 
gătore cu ignorarea căsătoriei bisericesci, la 
noi nu sunt rare. Nu voiu să întru în anali- 
sarea acestei anomalii, ci din cele premerse 
constat numai atâta, că o căsătorie este per
fect legală, când a fost încheiată cu observa
rea tuturor condiţiunilor prescrise atât de bi
serică, cât şi de stat, la din contră nelegală, 
ori numai în parte legală — după cum a fost 
încheiată numai cu observarea legilor biseri
cesci, ori numai cu a celor civile. Din punct 
de vedere bisericesc, o căsătorie este legală, 
când a fost încheiată fără impedimente, ori cu 
delăturarea acelora, şi a fost binecuvântată 
de biserică prin organul ei legal.

Biserica, după ce căsătoria a fost ridi
cată prin Iisus Ghristrs la rangul de sacra
ment pentru a simbolisa şi legătura intimă ce 
există între biserică şi întemeetonul ei, încă 
dela început a cerut dela membrii sâi, ca 
nupturienţii să-şi câră binecuvântarea ei asu
pra căsătoriei lor înainte de a începe viâţa 
familiară. Deşpre acâsta ne atestă 8. Ignaţiu 
(ad Folyc. 5), 8. Vas. Mar., Clemente Alex. 
(8trom. VIL II.) Tertuhan (In morgan. II. 
Ad. uxor II. 9. De pudic. 4, De coron. 
mii. 13), Balsamon (ad can. 87 Cart.) şi alţii. 
Dar’ nu numai biserica, ci şi statul a insis
tat la acâsta, căci altcum nici el nu recunoscea 
de validă o căsătorie încheiată fără binecu
vântarea bisericei. Despre acâsta clasice exemple 
ne dau imperaţii bizantini-romani: Leo Filo
soful (Novela 89), Const, c. M., Vas. Maced., 
Arcadiu, Honoriu (Cod. Theodos. 4, 6 ; 5, 27) 
şi alţii. Şi până în timpul mai nou, când 
apoi despârţându-se tot mai mult dela spiritul 
bisericei în legile lor, au ignorat pe alocurea 
cu totul acâsta prescnpţiune recerută la în
cheerea căsătoriilor.

8e înţelege de sine, că încheind cineva 
o căsătorie fără observarea condiţiunilor şi 
formalităţilor prescrise de biserică şi de stat, 
aceste toruri supreme nici nu iau sub scutul 
lor o astfel de căsătorie (concubinat), de unde 
urmâză apoi o mulţime de rele, cari tac im
posibilă fericirea respectivilor şi aici pe pă
mânt, şi şi în viaţa vhtóre.

Deci relele, ce resultă din concubinat le 
putem clasifica în doué categorii: unele, cari 
periclitéza fericirea temporală, şi altele, cari 
pericliteză fericirea eternă.

(Va urma.)

Din public*).
I>are de séma şi mulţămită 

publică.
Cu ocasiunea producţiunei şcolare din 

2/15 Februarie a. c. arangiată din partea 
corpului învăţătoresc dela şc0la română gr.-or. 
din comuna Tilişca au binevoit a contribui 
următorii stimaţi domni şi dómne :

Avram Acilenescu, notar 4 cor., Precup. 
Marin, adj. not. 1 cor., loan Barb, meseriaş 
2 cor., loan Tâmpănar, 2 cor., Dumitru Tâm- 
pănariu, 2 cor., Nicol. Floaşiu, 2 cor., Nie. 
Posa, cantor 1 cor. loan Sgură, Dumitru Stoica 
şi Dumitru Bârsan, câte 60 fii., George Iosof şi 
Nie. Tempănariu câte 60 fii., Iacob Marcu, 
40 fii. toţi din Galeş. — Mihail Ittu silvicultor 
cerc. 2 cor., Oprea Nicuşan 3 cor., Nicol. 
Ghibu, 1 cor., Daniil Marcu, preot 2 cor., 
Neaga Iosof, preot véd. 1 cor., Ilie Popa, 
hotelier 3 cor., Cons. Popa, 1 cor., Nicolae 
Muntean, pantofar 1 cor., Dumitru Minoiu, 
2 cor., Dumitru Banciu, farmacist 2 cor., 
Nicolae Popa, 1 cor., toţi din Sălişte. — 
loachim Muntean, preot 1 cor. loan Ivan, notar

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia. nu primesc« răspunderea.

6 cor., Vasilie Oniciu, învăţ. 2 cor. Valeriu 
Arsenie, înv. 2 cor., Ion Voie, proprietar, 
1 cor., toţi din Gurarîului. — loan Stoia, 
înv. 3 cor., loan Giurgiu, înv. 3 cor., ambii 
din Orlat. loan Popescu, proprietar 1 cor., 
din Sibiel. — Şerban Cioran, înv., 2 cor., 
Moise Frăţilă, înv. 2 cor., ambii din Răşinariu. 
Nie. lşan, meser. 1 cor. Coman Higor, înv.
1 cor., Dumitru Prică, soldat 1 cor., din 
Sibiiu. Dionisie Juga, notar 3 cor., din Rod. 
Nicolau Iosif, înv. 2 cor., loan Opriş, înv.,
2 cor., Antonie Gherman, proprietar 1 cor., 
toţi din Aciliu. Dumitru Moga, mechanic
1 cor., Dumitru Iridon, corn. 2 cor. Dumitru 
Ivan, înv. în numele unui grup de tineri 
10 cor., toţi din Apóidul sup. — Andreiu 
Floaşiu, com. 1 cor. din Mercurea. — loan 
Ştirban, înv. 2 cor. Iacob Manuil, notar 3 cor., 
Nicolae Hudiţian, propriet. 2 cor., Nicolau 
Schiau not. pens. 1 cor. toţi din Topârcea. Moise 
Opriş, corn. în Armeni 3 cor. Teodor Stoia, 
propriet. în Galeş, 2 cor., Valeriu Milea, 
notar, 5 cor., Petru Juga, sen. preot 3 cor. 
loan Iosof, preot 3 cor., Petru Juga jun. 
capelan 2 cor. Nicolau Juga, jude com. 2 cor. 
loan Juga funcţionar de bancă 2 cor. Vasilie 
Juga, proprietar 2 cor., Ioau Bratu, pădurar
2 cor., George Bratu, proprietar, 2 cor., Si- 
mion Gligor, jun. 2 con., Nicolae Juga Marcu, 
2 cor., Ştefan Bratu, arând. 2 cor., Const. 
Popa, 2 cor., Ana Prică, 1 cor., Dumitru 
Prică Juga, proprietar 1 cor., Ión Bunea, 
1 cor., Ana V. Voie 1 cor., Iacob Murăşan, 
pantofar 1 cor., Em. Costea, 1 cor., Ion Stoica, 
1 cor., Torna Stanca 1 cor., Dumitru Stanca, 
1 cor., Ana Oprean, 1 cor., Ilié Zeic, 1 cor., 
Dumitru Mihaiu, 1 cor., Dumitru Banciu, 
1 cor., Savu Frâcea, 1 cor., Gligor Câmpean, 
1 cor., Ión Voie, 1 cor., Nie. Bunea, 1 cor., 
Pant. Rodean, 1 cor., Const. Trihenea, 1 cor., 
loan Zeic, 1 cor., Ilie Popa, 1 cor., Dumitru 
Rodean, propr. 2 cor., Gligor Popa, Vasilie 
Manoil, lón Mânig, Petru, Ión Gligor, câte 
60 fii., Ion Trihenea, Nie. Marcu, Dumitru 
Florea şi Dumitru Nan, câte 50 fii. — Dela 
mai mulţi 4 cor. 50 fii.

Contribuirile mai sus amintite dau suma 
de 166 cor. 90 fii., din care subtrăgându-Be 
spesele de 50 cor. 40 fii., resultă un venit 
curat de 116 cor. şi 50 fii., care sumă s’a 
transpus în părţi egale la fondul şi biblioteca 
şcolară.

Corpul învăţătoresc se vede plăcut în
demnat a aduce tuturor susnumiţilor mari- 
mmoşi contribuenţi adânca sa mulţămită.

Totodată primâscă mulţămită corpului 
învâţ. şi d-ş0ra Veturia Juga, precum şi dl 
lón Poiană, cari au binevoit a-’şi oferi con
cursul moral la reuşita acestei producţiuni. 
Asemenea aducem cálduróse mulţămiri celor
7 tineri din comună, cari au delectat publi
cul cu frumósele jocuri românesci: „Căluşerui“ 
şi „Bătuta“.

T i l i ş c a ,  15/28 Februarie 1901.
Corpul tnvăţătorec.

Posta Itedacţiuiiei.
Censor. Nu merită Secuii atenţiunea ce 

li-o dai. Scrie-ne despre altele 1 Cu plăcere 
publicăm.

Dlui I. M. în B . . .  ş. Să nu mai des
chidem discuţie pe o temă, care ori-cum, nu 
ne presentă învâţătorimea în lumină prea fa
vorabilă. Cea mai bună şi mai practică pro
punere e aceea, că dacă vi-se va mai da 
odată o fóie ca „Foia pedagogică“ se o abo
naţi cu toţii.

„Status quou. Chestia va fi lămurită din 
parte competentă. Pănă atunci sé o lăsăm 
în starea de acum, cam — încurcată.

„La fondul central“. Ni-am spus pă
rerea în Nrul 20. Aceea e singura cale care 
póte duce la scop. încet, din denari, pentru-că 
şi marea din picuri de apă e creată.

Parochului A. H. abonent Nr. 821. Banii 
pe 1900 se pot ridica. Cât privesce incas- 
sarea taxelor la fondul de pensiuni, suntem 
informaţi, că Veneratul Consistoriu cu pă- 
rintâscă considerare cumpănesce greutăţile 
clerului seu şi unde cei însărcinaţi cu în- 
cassările află motive binecuvântate, admite 
achitarea taxelor în mai multe rate. Acâsta 
credem o vei putâ obţinâ şi dta. Preoţimea 
— firesce trebue să caute şi ea a contribui 
la uşorarea lucrărilor celor din centru şi aşa 
din samă afară îngrămădiţi cu lucruri şl 
achitându-şi datoriile să cruţe lucrul cel mult 
pentru ţinerea în evideuţă a feliaiitelor da
torii, ţinute în evidenţă an de an prin câte 
conspecte tóté.
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Sz. 1600/1901. [59] 1—2

Ar lejtési hirdetmény.
Egy községi háznak Moh községben 

jelen év folyamán való építése elhatá
roztatván az épités kiadása czéljából 
Móh község irodájában folyó évi már- 
czius hó 2i-én d. u. j  órakor nyilvános 
szóbeli árlejtés fog megtartatni.

Az alapfalazat kőanyaga, továbbá 
a szükséges tégla, mész és porond a 
község által természetben állittatik elő.

A kikiáltási ár 10,390 kor. 62 fii. 
és kötelesek vállalkozni óhajtók, ezen 
összegnek 5% át bánatpénzül az ár
lejtés megkezdése előtt készpénzben vagy 
ovadékképes értékpapírokban letenni.

A bánatpénzzel ellátott írásbeli 
ajánlatok az árlejtés megkezdéséig el
fogadtatnak.

Az árlejtésen /.sak oly vállalkozók 
vehetnek részt kik 1 emeletes épület 
építésére iparengedélylyel birnak.

A tervek és közelebbi szerződési 
feltételek Móh község elöljáróságánál 
betekinthetők.

N a g y s z e b e n ,  1901 évi márczius 
hó 1-én.

A járási főszolgabíró: 
Fabritius.

Nr. 133 [41] 1—3

P u b lica re  de iic ita ţiu n e.
Zidirea unei scóle noue în Re- 

chita, cercul iSas-Sebeşului, se va da 
în întreprindere pe calea licitaţiunei 
publice verbale, ce se va ţinâ la 18/31 
Martin a. c. la 2 őre d. m. în fjcóla 
din Rechita.

Preţul de strigare este 2787 cor. 
24 fileri şi licitanţii au a depune vadiu 
10%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial în Rechita.

Sas-Sebeş ,  8 Martiu 1901.
Sergiu Medeau

protopresbiter.

Nr. 19/1901. [38] 3—3

P u b lica re  d e  Iicitaţiune.
Pe basa planului de clădire apro

bat de Preaven. Consistoriu archidie- 
cesan sub Nr. 4745 şcol. din 26 luniu 
1900, comuna bisericésca Porceşti 
(comitatul Sibuului) dă în întreprindere 
edificarea scólei sale pe cale de li 
citaţiune publică minueudă. ce se va 
ţinâ în 7 7  Martiu n. c. în şc0la gr.-or. 
română din Porceşti la 12 óre la amézi.

Preţul strigârei este de 13,355 cor. 
în care nu se cuprinde valórea petrei, 
cărămizii, varului, năsipului şi a ţiglei 
de coperit necesare, pe cari le dă co
muna bisericéscá în natură.

Licitanţii au a depune un vadiu 
de 10%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Porceşti.

P o r c e ş t i ,  în 10 Februarie 1901.
C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :

Toma Dragomir Nicolae Grecu
paroch gr.-or. şi preşed. notariu.

Vé(jut.
loau  Candea

protopop.

Nr. 137/1901 [34] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa

roch în parochia de clasa a IlI-a A1- 
m a ş u l  mi c  cu filia Bune s c i ,  prin 
acésta se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post vacant sunt cele fasionate în cóla 
B. pentru întregirea venitelor dela stat, 
despre cari concurenţii îşi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial ori 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post 
au să-şi aştârnă rugările concursuale 
instruite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Orâştie în conţelegere cu co
mitetul párodnál.

Or âş t i e ,  8 Februarie 1901.
Vasile Donisa*

protopresbiter.

Nr. 64/1901. [28] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa

roch în parochia de clasa a III. C ă r a c i, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii au sé aştârnă supli- 
cele, instruate conform normelor din 
vigóre, în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral şi a se 
presenta cu 8 zile mai înainte de ale
gere într’o zi de Duminecă ori sârbă- 
tóre pentru a dovedi cunoscinţele în 
tipic şi cântări.

In conţelegere cu comitetul paro
chial, Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Zarandului.

Brad,  la 2 Februariu, 1901.
Vasili 11 Damian

p r o to p r e s b i te r .

Nr. 257—1901. . [37] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a 111-a Cor- 
năţel ,  se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în tabela B. 
pentru întregirea venitelor dela stat.

Concurenţii la acest post ’şi vor 
aşterne suplicele de concurs instruate 
conform normelor din vigóre în termi
nul deschis la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral, avénd a se presenta în 
comună înainte de ziua alegerii în vr’o 
Duminecă sau sérbfttóre spre a-şi do
vedi în biserică desteritatea în cântări 
şi tipic şi cunoscinţele împreunate cu 
chemarea de păstoriu sufletesc prin o 
cuvântare de ocasiune.

Oficiul protopresbiteral al Sibiiu 
lui în conţelegere cu comitetul parochial.

S i b i i u ,  19 Februariu 1901.

loau  Papiu
protopresbiter

Anuarul I
al

„Reuninnei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.

r

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul 1'20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tinografiei arcMâiecesane.

La Xiibrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u ........................... „ 1 ■ —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

In T ip o g ra fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Mscătore de Dumnedeu
)

?i
alte rugăciuni

urmate ie  Sinaiarm neutru tot anal si Păscbălie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. —.85
jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în piele nâgră . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3 .85

Se află de vencjare la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane,
Sibiiu.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

■ ig  U f  M ii

— cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P . S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

O Q O O O O O O O C O O C C O O O O O O O O O C C O O O O C C O ©
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai «JO bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei arcbidiecesane. 
O Ö O O O C O C O C O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O C Ő O

Farmacia lui F. I. R. Rotter la sf. Iosif, Wien, XII/3 Mchönbruuuerstrasse 183.

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “A b sorb in a lu l lui Hotter.
l/i Flacon fl. 6. —, Ya Flacon fl. 3.50. 

delătură töte umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
töte nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p entru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la töte suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate pentru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primâscă altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

1 Sticlă cu fl. 1.20.
Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training*.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
töte urmările cari obviu din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui H otter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
H otter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra 0 - 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 89—104

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Ya Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 septămâni. (boală învechită).
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